

归化新政修订,国足机会来了

北京时间9月18日晚上,国际足联召开第70届全体代表大会并通过了一系列决议,其中包括中国球迷非常关心的“球员身份转换规定的修正案建议”。这个“建议”的通过,意味着中国男足国家队有了更多可以归化的对象球员,中国男足国家队在选人方面将会有更大的考虑范围,晋级世界杯的可能性也因此或将大增。

专题撰稿 特约记者 兵兵

高拉特成新政“受害者”

国际足联此次会议议程众多,“球员身份转换规定的修正案建议”是本次大会的第10项议程。这是议程是由国际足联专门成立的技术工作小组提出的。经过投票表决,最终在211个会员协会中,有效投票数为194票,其中193票赞成,1票反对,“球员身份转换规定的修正案建议”因此得以获得通过。按照国际足联的相关规定,此修正案通过之后将立即生效。

按照“球员身份转换规定的修正案建议”的最新规定,中国队可以归化的球员将比之前大大增加。在这个“球员身份转换规定的修正案”中,对中国足球归化球员最有利的一条当属第九章第二条中所列举出的五种可以转换国籍以及会籍的具体情况。

根据新规定,此前一直存在争议的蒋

光太、侯永永、萧涛涛等几位华裔球员,将在“球员身份转换规定的修正案建议”生效后,将马上能获得代表中国男足国家队出场的资格。此外,对于不少在中超效力的非华裔球员,如今也符合相关的规定,如果其本人愿意被归化,很快就能有机会代表中国队出场。比如江苏苏宁队的特谢拉、广州富力的雷纳尔迪尼奥、重庆当代队的卡尔德里克、武汉卓尔队的埃弗拉、河南建业队的伊沃等外援。

当然,此次修正案的通过,也有对中国足球方面归化不利的部分。广州恒大的入籍球员高拉特就因为不符合最新规定的“连续不间断生活至少五年”的规定,而无缘在短期后归化,因此,他将无法获得代表中国队征战2022年卡塔尔世界杯的资格。



归化新政并非由中国足协提出

此前,中国足球从2018年开始着手实施归化政策,至2019年已有侯永永、李可、艾克森、高拉特、阿兰、洛国富、费南多、蒋光太、萧涛涛等球员入籍,其中,李可、艾克森、洛国富之前已经获得了代表中国队出场的资格,阿兰、费南多也即将取得资格。

上述这些球员的加入,大大增强了中国队的实力,有助于中国队冲击2022年世界杯。因此不少人认为,此次国际足联通过的“球员身份转换规

定的修正案建议”,是由中国足协提出的。但事实并非如此,此次修正案相关规则调整内容的动议是由佛得角足协向国际足联率先提出。

据现任中北美洲及加勒比地区足联主席、加拿大人维克托·蒙塔格利亚尼表示,此次修正案的提议,其实是来自诸多国家的一致想法。“每年国际足联都会收到大约超过80件与球员身份转换相关的申请,球员希望能够代表新的会员协会代表队出战。这与当

前世界的发展密切相关,世界在变,移民也在变。所以关于国籍问题,全世界都很普遍,在非洲、在亚洲、在中北美洲及加勒比地区都是如此。”因此,国际足联在经过三年准备时间后,终于把修正案放在了全体代表大会上进行讨论和表决。“所以,现在是一个很好的时机,为适应时代发展的情况,看看我们能否找到一个好的解决办法。当然,前提是不损害足球这项运动的核心利益。”

代价太大,唯恒大有精力归化到底

特约记者 鹏佑

国际足联通过了“球员身份转换规定的修正案建议”后,中国足协如何部署接下来的工作计划,是球迷关心的话题。对此,中国足协日前在接受新华社采访时表示,将会按照国际足联的新规,稳妥推进归化球员的工作。

一位中国足协的高层人士表示,“中国足协高度关注国际足联年度代表大会的相关内容。中国足协将按照国际足联新规和有关规定,稳妥推进归化球员工作。”此话虽短,但透露的信息其实不少,至少包含了三层含义:一是中国足协始终关注有关归化的政策变化,而不是对归化政策变化无动于衷;二是中国足协一定会推进归化的工作;三是推进归化工作的基调是“稳妥”。

所谓“稳妥”,就是一希望不要再出现高拉特这样的入了籍,但即因为对政策的误读导致短时间内无法归化,二是尽量避免那些归化了但因为年龄、状态、伤病等问题,届时可能用不上的归化球员,比如像现在的洛国富,就处于一个比较尴尬的位置,即力

争避免无用或用处不大的归化。

目前,摆在中国足球眼前可以马上归化的好球员不少,比如江苏苏宁的特谢拉、重庆当代的卡尔德里克、武汉卓尔的埃弗拉等,实力、状态、年龄等均上佳。如果这些球员可以归化,配上现有的归化球员,国足完全可以组建一支在亚洲非常有实力,足以抗衡日韩澳伊沙等强队的国家队。

不过,归化说起来容易,实施起来难度非常大,其中涉及的费用更是惊人,绝非中国足协可以独立完成,绝大多数的中超俱乐部也没有这个财力。以目前的情况来看,要完成新的归化,非广州恒大俱乐部无此实力。

此前据报道,广州恒大为了归化高拉特,给球员提供了一份五年新合约,年薪高达近1300万欧元,约合人民币1.05亿元。算上奖金等,高拉特一人就花了恒大近6亿元。就算是如今不被看好的洛国富,三年半的合约也让恒大付出1.5亿元的代价。根据此前的报道,仅2019年一年,恒大就为艾克森、高拉特、费南多、阿兰和洛国富这5名归化球员支付的转会费、工资及安家费高达8.7亿元。从当时恒大的年报中

可以看到,为了召回高拉特,恒大付出了高达9593万元的肖像权费用,艾克森和费南多的转会费分别是4052万元、2830万元,仅这个的花费就超过了1.6亿元。有人估算,恒大目前所有的归化球员,各项费用接近20亿元。

而归化新的球员,费用同样是天文数据。以苏宁队的特谢拉为例,30岁的特谢拉其能力不亚于高拉特,状态也非常好,有人测算归化特谢拉一人的费用在6亿元左右。如果要把卡尔德里克、埃弗拉等球员都归化了,需要数十亿资金。在中国足球圈,除了恒大,还有哪一家有这样的实力?

但显然,恒大很难再做这样的事。经过之前的归化操作,出钱又出力的恒大队不仅没有得到中国足协的官方认可,还遭到一些带有偏见的地方媒体的无端误解,这令恒大高层寒心。因此,在现有情况下,恒大不会再轻易去归化其他俱乐部的外援。所谓的“只要愿意,我们马上可以派出一支只有一个会讲中国话的中国国家男子足球队出战国际比赛”的话,只是一厢情愿,因为,如果连恒大都被伤透了心,恐怕没有人再“愿意”了。

警惕非血缘归化泛滥 导致本土国脚没球踢

根据国际足联这项“归化新规”,国足主帅李铁麾下,将拥有七名归化球员:李可、侯永永、蒋光太三名有血缘归化,艾克森、费南多、阿兰、洛国富这四名非血缘归化。无疑在理论上,国足从人员配备、纸面实力分析,确实将提升一大块。

根据国际足联相关新政,中国国家队完全可以派出一支大部分都是归化球员的首发阵容。前锋埃尔克森、阿洛伊西奥,中场李可、费南多、阿兰、侯永永,后卫韦世豪。问题也来了,如果这七名归化球员同时首发,一支大部分由“外国面孔”“不会说中国话”的归化球员组成的中国国家队,会给广大中国球迷带来何种观感?是兴奋骄傲,还是尴尬无奈?

好在,中国足协对于归化球员,始终有着清晰判断。中国足协主席陈戌源曾表示,“归化球员不会成为中国国家队的常态,不会出现有些球迷朋友说的,我们国家队11个人都是归化球员,绝对不可能,不会成为主导力量。”中国足协秘书长刘奕之前接受采访时也表示,归化政策不是一项长期战略,不会让国家队的阵容里的三分之二都是归化球员,会招入两三个,或者可能三四个归化球员。

中国足协的表态,就说明中国当前的归化政策只是权宜之计,是短期之内补充短板的一个特殊手段,而不是大面积采用的长效机制。

归化球员尤其是非血缘归化,是一把双刃剑。短期,归化球员可以

迅速提升中国国家队实力,但中国国家队代表着国家荣誉、民族情感,不会说中国话的非血缘归化球员一旦在数量上占据上风,难免引发广大球迷的强烈质疑。

与此同时,归化球员因实力更强,短期肯定会占据本土球员的位置,长期还会对中国球青训产生致命影响。一旦归化球员泛滥,中国足球的根基也会动摇:直接全球购买归化球员就得了,中国足球还辛辛苦苦搞青训做啥?新政一出,已有球迷发帖:“如果中国国家队召入全部归化球员,全部首发,那我们唯一效力欧洲的留洋球员武磊,是不是都没位置了?”

国际足联新政,其实是对中国足球提出巨大考验,考验我们的管理者、国家队教练组能否保持足够定力,坚持既定的归化思路和节奏;考验中国足协能不能用好归化新规,在照顾眼前利益的同时,更好地为中国足球的长远发展服务;考验俱乐部能不能抑制盲目的归化冲动,避免新的急功近利和不公平竞争?

面对利好新规,中国足球更需要冷静和理性,更要警惕归化泛滥,会导致越来越多本土培养的“武磊们”,到了国足也没有位置。未来,中国足球如何用好归化这个新规,需要谋略和智慧。长远来看,中国足球还是要靠十年磨一剑的自力更生精神,永远不要奢望走捷径的胜利可以持久。

摘自《上观》